

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

# ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА



ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА  
И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 51-й

25 МАРТА, ЧЕТВЕРГ 1971 ГОД

№61 (11180)

ЦЕНА 2 КОП.

# X сессия Гурьевского областного Совета депутатов трудящихся (XII созыва)

## Благоустроим и озеленим города и поселки Прикаспия

Наша страна накануне большого политического события — 30 марта в Москве начнет свою работу XXIV съезд КПСС. Он наметит новую программу коммунистического строительства в нашей стране, главная задача которой состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший значительный подъем материального и культурного уровня жизни советского народа. Существенная роль в успешном превращении в жизнь намеченной программы принадлежит Советам депутатов трудящихся.

Состоявшаяся X сессия областного Совета XII созыва обсудила важный вопрос «О состоянии и мерах улучшения благоустройства и санитарного состояния городов и населенных пунктов области». Выступивший с докладом на сессии председатель облисполкома У. К. Кушеков подчеркнул, что трудящиеся нашей области, как и все советские люди, с большим политическим и трудовым подъемом идут навстречу предстоящему съезду, открывающему новые перспективы дальнейшего развития экономики и культуры Прикаспия.

Обсуждая проект Директив XXIV съезда КПСС, труженники области единодушно одобряют их, выражая готовность претворить намеченные планы в жизнь.

— Восемь пятiletка, — сказал докладчик, — выведут нашу область на новые рубежи. Объем производства промышленной продукции за пятiletие увеличился ежегодно в среднем на 17 процентов. В 1970 году выработка промышленной продукции более чем в 2 раза превысила уровень 1965 года, а производительность труда возросла почти на 80 процентов. Развитие экономики и культуры области способствовало строительству и вводу железнодорожных линий Уэльс — Мангышлак — Магат, Гурьев — Астрахань, Бейнеу — Кунград, нефтепровода Уэльс — Гурьев — Куйбышев и газопровода Средняя Азия — Центр. С освоением богатств Мангышлака, строительством новых железнодорожных магистралей в области возникли новые современные города Шевченко, Новый Уэльс, благоустроенные поселки, железнодорожные станции с необходимыми культурно-бытовыми объектами.

За минувшую пятiletку введено 740 тысяч квадратных метров жилья, более 15 тысяч семей справили новоселье.

Расширилась сфера коммунальных услуг. За пятiletку построено 278 км и 0 метров водопроводных, 43 километра канализационных сетей, 6 километров теплотрасс, газифицировано 13.600 квартир, заасфальтировано и улучшено 14,5 километров дорог и тротуаров, проведены берегоукрепительные работы в Гурьеве на 2,5 миллиона рублей.

За это время расширился и благоустраивается наш областной центр — город Гурьев, здесь появились новые кварталы жилых домов со своими культурными, торговыми-бытовыми предприятиями. С каждым годом расширяется и усложняется городское коммунальное хозяйство.

Изменился к лучшему внешний облик и наших районных центров, поселков городского типа, центральных усадеб совхозов и колхозов.

Городами коммунистического будущего называют Шевченко и Новый Уэльс.

Наглядным примером заботы о благоустройстве населенных мест могут послужить поселок Байчунас, центральные усадьбы совхоза «Суюндукский», колхоза «Передовик», рыболовецкой артели им. Амангельды, где, опираясь на поддержку общественности и всего населения, местные Советы сумели без специальных капитальных вложений благоустроить эти населенные пункты.

Об улучшении жилищно-коммунальных условий, благоустройстве городов, поселков и сел нашей области проявляют постоянную заботу ЦК Компартии Казахстана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров республики. Дважды, в 1967 и в 1970 годах, Совет Министров рассмотрел вопросы благоустройства и санитарного состояния населенных пунктов нашей области и принял специальные постановления. Коммунальным органам области была оказана большая практическая помощь в укреплении их материально-технической базы.

В проекте Директив XXIV съезда КПСС указано: «Расширить работу по благоустройству населенных пунктов, улучшению коммунального обслуживания населения...». Усилить работу по улучшению санитарного состояния населенных пунктов и окружающей среды...»

Однако докладчик отмечает, что благоустроенность и санитарное состояние наших городов, особенно Гурьева, Форт-Шевченко, ряда районных центров, нефтепромыслов и сельских населенных пунктов, резко отстают от уровня экономического развития и не отвечают современным требованиям. Сегг коммунальных предприятий в области развит крайне слабо.

Медленными темпами осуществляется строительство водоснабжения, канализации, теплофика-

ционных устойчивых сообщений с местом своей работы.

Необходимо также, чтобы руководители железной дороги и управления строительства № 99 изменили свое отношение к вопросам строительства и эксплуатации объектов коммунального хозяйства, благоустройства и добились того, чтобы наши железнодорожные станции и разъезды были образцом для сельских населенных пунктов.

Докладчик критикует далее руководителей объединения «Эмбанафта» и его начальника Т. Досмамбетова за невнимание к благоустройству и коммунальному обслуживанию населенных пунктов Мангадского и Эмбанского районов, говорит о недостатках в работе жилищно-коммунальных служб управления рыбной промышленности, химического, нефтеперерабатывающего заводов, треста «Гурьевнефтехимстрой».

По степени коммунального обслуживания и благоустройства сильно отстают сельские населенные пункты области. На центральных усадьбах колхозов и совхозов отсутствуют водопроводы, центральное отопление. Не принимаются меры к озеленению даже там, где имеются к тому возможности.

Особые требования предъявляются санитарному состоянию пищевых предприятий, предприятий торговли и общественного питания.

Однако положение во многих из них не отвечает самым элементарным требованиям. Наиболее неблагополучно на Гурьевском мясокомбинате и рыбокомбинатах Балыкшинского и Мангистауского районов.

Исполкомы местных Советов депутатов трудящихся, органы санитарного надзора и, в первую очередь, руководители предприятий пищевой промышленности должны потребовать от должностных лиц безоговорочного выполнения предписаний органов санитарной службы.

На второй сессии Верховного Совета СССР, состоявшейся в декабре 1970 года, были утверждены Основы водного законодательства и красной нитью сквозь все его содержание проходит забота об охране вод от загрязнения.

Задача исполкомов городских и районных Советов депутатов трудящихся состоит в том, чтобы вести беспощадную борьбу с нарушениями Законов об охране природы. При активном участии общественных организаций, органов народного контроля, санэпидстанций они должны уже в апреле сего года провести смотр санитарного состояния городов, районных, всех промыслов и населенных пунктов и объявить месячник по благоустройству.

Положительный опыт в этом отношении накопил исполком Шевченковского городского Совета, который при активной помощи населения, общественности добивается осязаемых результатов в содержании города, улиц, тротуаров, свинеров, площадок в чистоте и порядке. В поддержании образцового санитарного порядка жилых домов, в их правильной эксплуатации, в оформлении и содержании города самое деятельное участие принимают квартальные и уличные комитеты, а также созданные в микрорайонах Советы депутатов.

Они регулярно организуют коммунальные субботники по благоустройству. Из числа учащихся школ организованы «Зеленые патрули», которые оказывают Совету неоценимую помощь.

О том, что Советы при правильной постановке организаторской работы могут навести должный порядок в этом деле, свидетельствует опыт прошлого года, когда в течение одного месяца в г. Гурьеве, Форт-Шевченко, Балыкшинском, Денгизском, а также и в других районах была проделана огромная работа по благоустройству, санитарной очистке и строительству объектов коммунального хозяйства.

Докладчик говорит далее, что все районные центры, многие центральные усадьбы совхозов, колхозов, нефтепромыслов нашей области имеют условия для озеленения, строительства дорог и тротуаров, обустройства населенных пунктов. Понимая в этом отношении пример поселка Байчунас, где на песках, при ограниченной подаче воды из Урала, но благодаря заботе поселкового Совета, который сумел мобилизовать общественность, выращено большое количество декоративных деревьев, кустарников, прекрасный парк с тополиными аллеями.

Задача состоит в том, чтобы местные Советы, областные отделы архитектуры, внутренних дел и здравоохранения повели решительную борьбу за благоустройство и санитарный порядок.

Докладчик предьявляет в связи с этим серьезные претензии к органам милиции, санитарного надзора, комитетам народного контроля и общественным организациям, которые должны обеспечить действенный контроль за соблюдением санитарного порядка на улицах, во дворах и выполнении решений советских органов.

Руководители исполкомов районных, городских, поселковых и сельских Советов, предприятий, ведомств должны лично заниматься вопросами благоустройства, озеленения. В этом вопросе нет и не может быть мелочей, ибо речь идет о благосостоянии советских людей, об их здоровье.

Бюро обкома КП Казахстана и исполком облисполкома одобрили и утвердили условия социалистического соревнования между городами, поселками и селами за лучшее благоустройство и санитарное состояние, а также одобрили обращение трудящихся Суюндукского сельсовета Денгизского района ко всем сельским, аульным и поселковым Советам об активном участии в благоустройстве сел, аулов, поселков, улучшении культурно-бытового обслуживания населения.

Местным Советам необходимо разработать меры по благоустройству и наведению санитарного порядка в каждом населенном пункте, развернуть социалистическое соревнование за образцовый порядок в них.

Этому обязывает и принятое в марте 1971 года постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы городских и районных Советов депутатов трудящихся», являющееся свидетельством постоянной заботы партии о повышении роли и ответственности Советов в хозяйственном и культурном строительстве.

Первым в прениях выступает председатель Гурьевского горисполкома депутат И. Д. Пустохаилов. Он говорит, что правительство нашей республики уделяет исключительное внимание благоустройству и озеленению города, вопросам культурно-бытового и торгового обслуживания населения. Только за последние годы в г. Гурьеве на эти цели освоено более 11 миллионов рублей. В городе в прошлом году высажено 140 тысяч молодых деревьев и кустарников, резко увеличилась протяженность асфальтированных дорог и тротуаров, водопроводных и канализационных линий. Укрепилась материальная база коммунальных предприятий.

Город наш разделен на 16 микрорайонов, контроль за санитарным состоянием в которых ведут депутаты и сотни активистов. Они организуют подворные обходы, поднимают население в поход за благоустройство, организуют соревнования между микрорайонами, улицами, дворами.

И все-таки т. Пустохаилов признает, что благоустройство и санитарное состояние города остается все еще низким, а средства, выделяемые на эти цели, не осваиваются. Говоря о новом размахе жилищного строительства, он обращает внимание сессии на неудовлетворительную постановку борьбы за сохранение жилого фонда. Серьезные претензии в связи с этим предьявляет он руководителям объединения «Эмбанафта», жилищных контор, к строителям, оставляющим после себя неотремонированный, неокрашенный, строительный хлам возле новых объектов, неблагоустроенные дворы и площадки.

Он просит сессию оказать городскому Совету содействие в строительстве нового асфальтобетонного завода, городского парка, в обеспечении строителей дорог инертными и другими материалами.

— Идя навстречу XXIV съезду КПСС, — сказал в заключение т. Пустохаилов, — труженники столического орденосного Прикаспия соревнуются за выполнение принятых социалистических обязательств, за то, чтобы каждый стал предсездовской вахты стал ударным.

На трибуне — председатель Денгизского райисполкома депутат А. Утеуов.

— За последние годы, — говорит он, — многое сделано для благоустройства нашего района. В этом походе принимает активное участие широкая общественность района. Вопросы благоустройства наш ли отражение в решении первой сессии районного Совета нынешнего созыва, рассматриваются на заседаниях райисполкома. Особенно результативным был прошлый, двадцать юбилейный год. Готовясь к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 50-летию Советского Казахстана, мы наметили и осуществили перспективный план социально-культурного строительства, озеленения и благоустройства населенных пунктов, причем строительство велось по плану.

Только на благоустройство районного центра израсходовано 75 тысяч рублей. Еще больше будет сделано в 1971 году. Особенно много добрых дел на счету Кировского и Суюндукского сельсоветов.

Тов. Утеуов говорит, что исполком Денгизского райсовета будет и впредь с неослабным вниманием относиться к благоустройству населенных пунктов, строительству дорог, водопроводов, озеленению, созданию лучших коммунально-бы-

товых условий жизни труженников района.

— Всего неделя отделяет нас от XXIV съезда КПСС, — сказала председатель Балыкшинского райисполкома депутат М. А. Перова. — Все свои добрые дела и помыслы труженники нашего района посвящают съезду. Горячо поддерживают сельские и поселковые Советы, все трудящиеся района постановление бюро Гурьевского обкома КП Казахстана и облисполкома о развертывании соревнования за благоустройство и лучшее санитарное состояние между городами, поселками, селами.

Этот вопрос обсужден на бюро Балыкшинского райкома партии, на заседании райисполкома, на сессиях поселковых и сельских Советов. В патристическое движение включились учителя, домовые комитеты, постоянные комиссии Советов. Повсеместно проходят сельские сходки, на которых обсуждаются вопросы благоустройства, санитарного состояния и озеленения населенных пунктов.

В прошлом году на территории района высажено 26735 декоративных деревьев и отреставрировано 11490 квадратных метров тротуаров и дорог, проложены водопроводные линии и т. д.

В этом году планируется еще больший объем работ и местные Советы района делают все, чтобы поднять на благоустройство все население, лучше подготовиться к Всесоюзному субботнику.

Далее т. Перова критикует руководителей управления рыбной промышленности, урса объединения «Эмбанафта», Гурьевской урсулупной нефтеперерабатывающей экспедиции и облуправления сельского хозяйства за невнимание к нуждам трудящихся. Она просит сессию оказать содействие в усилении строительства поселковой канализации в Балыкшах, поселковых дорог.

В ответ на постановление ЦК КПСС «О мерах улучшения работы городских и районных Советов депутатов трудящихся», — заверяет она — мы примем меры к тому, чтобы работать лучше, четче координировать усилия предприятий, направляя их на решение производственных и культурно-бытовых вопросов.

С большим удовлетворением воспринял наш коллектив сообщение о развертывании социалистического соревнования за чистоту и благоустройство городов и поселков Прикаспия, — сказал директор Индерского рудника Ю. В. Ямпол. — Наш рудник является ведущим предприятием районного центра Ийдер и безусловно большая часть задач, связанных с его благоустройством, ложится на плечи нашего коллектива.

Прошлый юбилейный год мы объявили годом массового озеленения и благоустройства дехов и поселка, высадили более 3 тысяч молодых деревьев, 30 тысяч цветков, установили 2 тысячи метров штакетника. Расширили и благоустроили пионерский лагерь, отсыпали гравием улицы. Расширена сеть водопроводов, во многие дома пришло центральное отопление. Значительно был увеличен объем текущего и капитального ремонта жилья, культурно-бытовых и других объектов.

Мы и впредь намерены активизировать работу по благоустройству поселка Ийдер. Но выполнение наших планов в решающей степени зависит от строителей.

Тов. Ямпол предьявил серьезные претензии тресту «Гурьев-

нефтехимстрой», затянувшему со оружием поселковой канализации, хозяйственно-питьевого водопровода и других объектов, остановившись на проблемах газификации поселка.

Словом предоставляется председателю Узенского райисполкома депутату Дж. Бейнежанову.

— За последние годы на полуострове Мангышлак, — сказал он, — создана крупная нефтегазодобывающая база страны, на развитие и обустройство которой вкладываются большие средства.

На базе введенных и вводимых в эксплуатацию промышленных и других крупных промышленных объектов выросли современный город Новый Уэльс и рабочие поселки Жетыбай, Ералеево, Аксу. В них проживают геологоразведчики, нефтяники, строители, транспортники, энергетики. Для создания необходимых условий для их труда и быта построено 250 тысяч квадратных метров жилой площади, культурно-бытовые и другие объекты. Проложены водопроводы, линии электропередач, автомобильные дороги и железные дороги Уэльс — Жетыбай — Ералеево, Мангышлак — Магат.

Растет и застраивается молодой город Уэльс, рожденный в восьмой пятiletке. В настоящее время в нем проживает 21,5 тысяч жителей. Недавно Совет Министров Казахской ССР утвердил генеральный план развития этого города, согласно которому к 1975 г. в нем будет проживать 45 тысяч, а к концу 1980 года — до 60 тысяч жителей.

Кроме всех удобств, этот город будет иметь централизованное кондиционирование воздуха в летний период и ветрозащитную полосу. Все это делается во имя человека и для его блага.

Рассказав о том, что предприятие райисполкомом для создания нормальных жилищно-бытовых условий трудящихся, т. Бейнежанов подробно остановился на трудностях и недостатках, обратил особое внимание на перебои в снабжении города и поселков водой, электроэнергией. Он обратил ся к сессии с просьбой оказать содействие на объединение «Мангышлакнефть» и трест «Мангышлакнефтегазстрой», призванных вести в строй первую очередь очистных сооружений в г. Новый Уэльс и начать строительство их второй очереди, ускорить строительство водопровода Тусу — Уэльс и линии электропередач.

Заведующий Гурьевским облуправделом депутат Х. Калжигитов рассказал сессии о том, что меры, предпринятые для улучшения медицинского обслуживания населения и санитарного благосостояния, в значительной степени способствовали снижению заболеваемости. Но это не дает права на самоуспокоение. Он критикует руководителей Гурьевского горуправления, мясокомбината, предприятий торговли и общественного питания, для которых забота о благоустройстве и санитарном порядке не стала повседневным делом.

Редатор областной газеты «Коммунистический енебек» депутат Т. Бисекенов рассказал о том, что готовясь к данной сессии, исполком областного Совета еще два месяца назад вынес вопрос о благоустройстве, озеленении и санитарном состоянии городов и других населенных пунктов на всеобщее обсуждение. Через областские газеты исполком обратился к избирателям с просьбой выс-

казать свои предложения по этому поводу. Обращение нашло широкий отклик — в облисполкоме и редакции областных газет поступили письма, многие из которых опубликованы на страницах газет, другие — учтены при подготовке проекта решения сессии.

Вопрос благоустройства и озеленения городов и других населенных пунктов важный и своевременный. Мы много говорим и пишем по этому поводу, но делаемых результатов пока не ощущаем. Если верить в сводкам гурьевского горкомхоза об озеленении, то наш город должен был утопать в зелени. На самом же деле ничего подобного нет, потому что, сажая деревья, горкомхоз не организует должного ухода за ними и зеленые насаждения гибнут.

Аналогичные претензии горсовету высказывает он по поводу сохранности жилого фонда в областном центре. За последние 2-3 года на месте бывшего 32 квартала вырос первый микрорайон, застроенный современными многоэтажными зданиями. 800 семей справили в них новоселье.

Но как сохраняется этот жилой фонд? Территория микрорайона захламлена, подъезды к домам нет, двери большинства из них уже сорваны. Городской Совет год назад принял обязательное решение по статье депутата Верховного Совета РСФСР т. Карнауховой «Нам жить в этом доме, но беда в том, что за решением не последовали практические дела, организаторская работа.

Большой интерес на сессии вызвало выступление А. Александрова — руководителя совета депутатов IV микрорайона г. Шевченко, который поделился опытом своей работы, способствующей укреплению связи Совета с избирателями.

Рассказав о переменах, происшедших в жизни поселка, председатель Куларинского поссовета О. Ибраев, обратил внимание областного Совета на имеющиеся недостатки, просил оказать помощь в их устранении.

Несмотря на наличие природных запасов газа, на то, что можно поселка пролетает газопровод Средняя Азия — Центр, газификация поселка Куларсы не завершена до сих пор. Он предлагает организовать межрайонное газовое хозяйство, а также упорядочить снабжение промыслов и населенных пунктов электроэнергией.

В прениях выступили также председатель исполкома Кызылгинского сельсовета Кызылгинского района К. Кульжанов, председатель Новобогатинского сельсовета Махамбетского района С. Адиев, председатель Бейнеуского поселкового Совета Мангистауского района Ш. Шыгышев, заведующий областным отделом коммунального хозяйства К. С. Пронин.

Выступивший в заключение председатель облисполкома У. Кушеков подвел итоги работы сессии и выразил уверенность в том, что местные Советы и все трудящиеся области встретят XXIV съезд КПСС новыми достижениями в труде, приложив все силы, знания и опыт для успешного решения задач, выдвигаемых партией в девятой пятiletке.

По обсужденному вопросу сессия приняла соответствующее решение.